花蓮縣立美崙國中導師遴聘及兼代實施要點  
105.6.30校務會議修正
壹、依據
一、花蓮縣政府89、8、1八九府行法字第０六六四四０號函第二條辦理。
二、八十九學年度第一學期期末校務會議決議。
三、一○一學年度第二學期擴大會報會議決議。
四、一O四學年度第二學期期末校務會議決議。
貳、目的
一、每位教師均應享有兼任導師的權利義務，以公正、公開、公平的原則，建立導師職務之聘任、任期、輪休與免任。
二、以合格教師應具有專業科目教學能力及班級經營能力為前提，確立教師教學之尊嚴，落實導師責任制，提昇導師職務之使命感。
參、遴聘原則
一、為保障學生受教權益，提昇教學品質，導師之遴聘，應依實際狀況之需要，避免造成排課之困難。
二、教師年度考核符合四條一款者，依美崙國中導師遴聘及兼代實施要點均有應聘擔任導師之義務，如有特殊原因應檢具相關證明，請導師遴聘委員會認定。
三、行政人員名單確定後開始導師遴聘作業。
肆、組織
一、成立導師遴聘委員會。
二、成員：校長為召集人，教、學、輔、總四處室主任、教師會理事長、家長會會長為當然委員，另由教師中遴選三名代表（由各年級推派級導師各一名，唯九年級級導師代表需為輪休老師，不可為導師候選人），專任敎師代表一名，家長與級導師代表則需事前公佈名單。
三、任期：一年。
四、任務：遴聘導師，如導師出缺時，由本辦法遴聘之。
伍、會議
一、定期會議：每學年遴聘導師前召開一次。
二、臨時會議：學期中如遇特殊狀況，得召開臨時會議，討論因應之。
陸、實施辦法
一、導師任期
（一）兼任導師以滿三年為一任期，由國一至國三為原則。
（二）中途接任導師者，均以帶該班學生至畢業為一任期，該班原任導師年資不予計算。
（三）凡新進本校服務之教師，須帶完兩屆學生畢業後，始得以本項第（一）、（二）條規定之任期計算。
二、遴聘順序
除特教班導師，依特殊教育法另行安排外，由人事室負責排序，爾後每年退任之導師及行政人員應依序遞補。另體育班導師因班級屬性特殊，須兼顧白天與夜間督導，導師人選採自願優先原則，唯自願者達兩人以上，以抽籤決定由導師遴聘委員會討論決定之；當學年度若無自願者，依導師遴選辦法，由導師候選人實施抽籤。遴聘順序如下：
（一）自願者。（自願之定義：可休息但有意願擔任導師者。）
（二）新進本校或復職教師。（新進教師之定義：入美崙帶滿兩屆畢業，或行政加導師資歷未滿六年者。）
（三）專任教師。（依休息年限較長者優先擔任）
（四）未滿五十歲的畢業班導師及退任之行政人員
（依進美崙國中之年資排序，資淺者優先擔任導師）
（五）年滿五十歲之教師，依進美崙國中之年資加年齡排序，加總數字少者優先擔任導師。
（六）連續擔任導師9年者。
三、免任原則
（一）連續擔任導師9年者，得免任一年。
（二）資深導師任滿一任期，得免任一年。
（三）新進本校服務之教師，須帶完兩屆學生畢業，始得免任一年。
爾後依本項第（二）條規定之免任原則免任之。
（四）有特殊狀況，由校長召集，經遴聘委員會通過，得以暫緩兼任導師職務者，當年得免任。
（五）兼行政職務者，任期計算與導師同。辭兼行政職務時
，得依本項第（二）條規定之免任原則免任之。
（六）年滿五十歲者，得免任導師。（若導師人選不足時，依進美崙國中之年資加年齡排序，加總數字少者優先擔任導師。）
（七）本校教師協助推動行政工作者（此指校隊指導老師），經各處室提請導師遴聘小組議決後，得予免兼任導師職務。
四、遴聘程序
（一）由本校遴聘委員會，依本辦法共同排定擬聘導師名單。
（二）導師名單擬妥後，由學務處簽請校長核定遴聘，並由人事室依權責核發導師兼職聘書。
五、接任導師遴聘
導師中途出缺，無法帶該班學生至畢業時，依前項「遴聘順序」原則，於專任教師中遴聘。當異動任課教師時，以對學生受教權益最有利者為考量，得依下列順序遴聘之：
１、與該導師專業科目相同者。
２、第二專長與該導師相同者。
３、該班其他科目教師。
４、非該班任課教師。
５、新進代理教師。
６、以上皆須經本校遴聘委員會同意。
六、代理導師遴選
導師請假，假期為一學期之內時，代理導師應於專任教師中遴選。
七、代理導師實施要點
（一）擔任代理導師成員與職責：
１、本校教師（含三個月以上長期代理教師）除已兼任導師、行政職務之教師與兼任之代課老師外，均負有擔任代理導師之義務。
２、各班導師請假時（不包括事假、補休假在內），該班由學務處排定代理導師，負責該班導師請假期間的各項班級業務。
（二）代理導師遴聘原則：
１、導師情商：導師請假（不包括事假、補休假在內）由學務處依代理導師遴聘原則２安排代理導師外，其餘假別時，請假導師需自行情商其他專任老師協助代導事宜，請假導師因情商而有自願代理該班導師者，該代理導師之原輪替順序不受影響。
２、導師請假（不包括事假、補休假在內）之代理導師遴聘，以該班課表節數較多之專任老師為優先，依序代理。如該班節數較多之專任老師已代理過導師，由在該班節數次多且代理時數較少者優先代理，並依此規則類推。專任老師代理導師時數以40小時為一個基數，當所有專任老師之代理時數皆達此基數時，再重新下一個輪替循環。若該班專任老師均達基本代導時數，則以同年級基數最少之專任老師為代導人選。若該年級專任老師均達基本代導時數，則以其他年級基數最少之專任老師為代導人選。
３、各班代理導師名單，由學務處統一於該學年度第一學期初，依教務處核定之課表及上述第一條辦法順序辦理代理導師排序；如遇該班專任老師在該班授課時數相同時，以抽籤決定代理順序。
４、凡請事假、補休假，除應依差假規定事先辦理請假外，應循代理順序名單，商請代理人同意以示尊重，代理時數仍列入年度代理時數計算。
５、如遇緊急突發事件，由學務處協助依代理導師遴聘原則２安排代理導師。（如小孩、長輩等等…）
（三）代理導師實施原則：
１、代理導師以時數作為輪替原則，若代理時數相同者，以代理次數少者優先代理；又代理時數與代理次數相同者，按代理導師遴聘原則第２條辦理。
２、符合代理導師遴聘原則第２條，擔任長假（逾一個月以上）之代理導師，於當學年時，若又遇任教班級導師請長假時，則可豁免代理長假乙次。
３、若為病假，請於七時三十分前通知學務處，由學務處通知隔壁班導師代為管理早自習，另依代理順序由學務處另行通知代理導師。
４、為顧及整體公平性，專任教師代理導師時數，至學務處查詢。
５、代理導師之導師費與鐘點費，依法令規定辦理。
６、輪值表以學年為單位。
八、導師任務評鑑
（一）應依花蓮縣政府89、8、1八九府行法字第０六六四四 ０號函花蓮縣國民中小學導師制實施辦法之規定經營班級。
（二）班級經營之良窳獎懲，依具體事實，由相關單位提報辦理。
柒、本實施要點經校務會議通過呈請校長核定後實施。
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